

# 余偉文：港匯轉弱因IPO活動

## 無關完善選舉制度 反擔心美「收水」令資金流走

港匯近期轉弱，有人擔心是與完善香港選舉制度有關，令到資金有流走跡象。不過，金管局總裁余偉文指出，近期港匯稍為轉弱，出現資金流走，主要因為早前有多隻新股來港上市集資，上市後將資金兌換到內地發展所致，他強調與中央完善本港選舉制度並無關係。同時，他也不擔心港匯回落到7.85弱方保證水平，反而憂慮一旦美國加息和收緊買債規模，有可能會引發新一輪的市場動盪或香港資金外流。

●香港文匯報記者 殷考玲

**就**未來有可能面對市場動盪的風險，余偉文昨日出席電台節目時強調，香港的外匯儲備保持在高水平，金管局也已做好預案管理以應對風險，而且還有其他投資工具分散風險。但他仍提醒追捧泡沫產品的市民要小心，要清楚投資是否能承受市場波動而產生的風險。

### 提醒小心追捧泡沫產品

至於港匯方面，本月初港匯一度失守7.76港元兌1美元水平，曾低見7.7618，創一年低位。截至昨午6時，報7.7653兌1美元。余偉文進一步解釋，港匯最近在7.76、7.77附近都是在強力兌換保證水平徘徊，早前有資金流走是因為新股活動，與中央完善香港選舉制度無關，金管局不擔心近期有資金流走情況，早前數隻大型新股來港上市，該些新股完成上市集資之後，自然將資金兌換到內地發展。他認為，隨着之後陸續有新股來港上市，資金又會回來。

### 通脹或致美聯儲無奈加息

相反，他更加擔心的是，如果美國通脹真的有實質增長，令美國聯儲局迫於無奈進行加息，或減少買債，該些舉動對市場來說震盪會更大。

回顧近月，有多隻大型新股來港集資。

單計來港作第二上市的百度(9888)集資額達到約239.4億元，而其新股孖股累借逾400億元，超額認購逾32倍，認購反應相當熱烈，該股將於明天(23日)掛牌。至於仍在招股中的哩哩哩(B站)(9626)，以招股价上限價計算，集資額最多247億元，截至昨午6時，其孖股認購金額約305億元，相當超額認購約41倍，相信在明天中午正式截止招股前，孖股額仍會上升，該股預計下周一(29日)上市。

另一隻認購反應熱烈的新股快手(1024)，於1月底招股期間有超過140萬人認購，凍資1.28萬億元，有望成為今年「凍資王」，集資額達到420億元，也有機會成為今年新股王，招股期間其孖股借出逾4,692億元，相當於公開發售超額認購超過445倍。此外，早前市場追捧的醫療股，於1月底招股的微創心通醫療科技(2160)集資額約23.56億元，招股期間錄得借出孖股531.6億元，超額認購約211倍。

### 「理財通」金額會設額度限制

在訪問中，余偉文又表示，金管局正就「債券通」的「南向通」，與中國人民銀行就參與的投資者、產品品種等進行溝通，目標在今年下半年初期可以推出；而在「理財通」方面，監管機構重視投資者保障，所以在推出時金額會設有額度限制。



●金管局總裁余偉文不擔心港匯回落到7.85弱方保證水平。

資料圖片

對港國際金融中心地位有信心

香港文匯報訊（記者 殷考玲）在電台節目中，余偉文談到，雖然香港過去一兩年發生好多事，經歷多事之秋，但他對本港國際金融中心地位仍然有信心。他又指，過去向跨國金融機構了解，對方仍然認為本港金融環境穩定並感到滿意。

### 探討推出零售綠債

余偉文續稱，本港司法獨立、普通法等制度維持不變，資本市場增長快，而且本港在大灣區、金融科技和綠色金融等方面仍是十分有優勢。談及綠色債券，他指會研究推出更多不同年期、品種，如歐元和港元的產品等，並探討推出零售綠債。

事實上，本港國際金融中心地位鞏固，據日前由英國智庫Z/Yen集團及中國（深圳）綜合開發研究院聯合編制的「第29期全球金融中心指數」報告（GFCI 29），香港排名由第5名升至第4名。新一期報告評估114個金融中心，香港整體得分為741分，較上期減少2分，但由於其他城市的得分下跌更多，令香港排名反進一位。報告又指，香港是環球企業的理想集資平台，是全球第二大生物科技公司的上市地，也是全球最大的離岸人民幣業務樞紐，以及亞洲第二大私募基金中心。

### 居安思危 做好預案

余偉文不同意美國制裁本港官員，強調本港金融機構沒受制裁影響，香港金融系統能夠自強。同時，局方對金融體系衝擊亦會居安思危，做好預案。



## 港股ADR向好「缺水」料難衝高

### 本港ADR上周五表現

股份	美國收報 (港元)	較上周五 港股變化
騰訊(0700)	641.79	+2.20%
中石油(0857)	2.91	+1.94%
中石化(0386)	4.14	+1.44%
國壽(2628)	16.45	+1.04%
友邦(1299)	98.71	+1.03%
建行(0939)	6.48	+0.38%
滙控(0005)	46.5	-0.63%
阿里巴巴(9988)	232.78	-0.78%

●美聯儲宣布不延長補充槓桿率豁免措施期限之後，導致美債息率急漲。

資料圖片

香港文匯報訊（記者 周紹基）美股的「四期結算日」成為上周市場的關注點，結果上周五美股三大指數表現不一，道指跌234點，納指卻升0.8%，標指僅跌2點。市場人士指出，美股「四巫日」令全球股市頗為波動，惟最後美股變幅不大，投資者後市仍會將焦點繼續放在美息身上。自美國聯儲局宣布不延長補充槓桿率(SLR)豁免措施期限之後，便導致美債息率急漲，10年期美債息率最高升至1.749厘，若息率繼續向上，將會壓抑港股走勢。港股上周五的美股預託證券(ADR)表現偏好，預計今日港股有望高開近180點，挑戰29,200點水平。

### 美債息上揚 人行持續「逆回購」

耀才證券行政總裁許澤彬表示，港股近日持續在29,000點附近拉鋸，成交淡靜，既與美債息升勢導致股市避險情緒升溫有關，但更主要的是「北水」流入的勢頭大為減弱，港股成交

由之前高位近3,500億元，縮減至現時大約1,500億元，兩者夾攻下，港股難免「走樣」。他指出，美債息上揚令新經濟股捱沽，就算反彈亦只是技術性，他建議投資者現階段要穩守，再尋求突擊機會，若認為債息未來仍高企，可考慮吸納保險股。

東興證券(香港)研究部總監陳鳳珠亦指，近日中國人民銀行持續在公開市場「逆回購」，加上本月是季結，市場資金較緊張，而人行的靈活性操作，可以維持銀行體系資金流動性合理充裕，但港股及A股表現會因而受壓。她料港股在今年1月底低位，即28,200點水平會有較大支持。

此外，長實(1113)繼2015年系內公司大重組後，上周再成為港股市場焦點。

長實公布以總值170億元代價，收購李嘉誠基金會的資產，以及宣布股份回購計劃，刺激長實股價上周五逆市大升逾7%，不少大行也唱好有關交易。

### 業界稱長建被大幅低估

有分析師表示，由此可見，長建(1038)的價值被大幅低估，如果單計長建手持的英國水務、配電及配氣公司等股份，又同樣以上述的1.73倍RAV計算，已等於值1,008億元，即每股42.8元。而長建上周五的股價僅45.6元，市值約1,200億元，顯示折讓頗為巨大。

## 易綱：貨幣政策有較大調控空間

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）近日多個新興經濟體率先加息，全球市場對寬鬆政策退出憂慮增加。中國人民銀行行長易綱最新表示，中國有較大的貨幣政策調控空間，貨幣政策始終保持在正常區間，工具手段充足，利率水平適中。他又指出，中國要實現2060年碳中和目標，需要百萬億元人民幣級別的巨量投資，未來將在政策框架中全面納入氣候變化因素，引導和激勵金融體系以市場化的方式支持綠色投融資活動。

### 宏觀槓桿率基本保持穩定

易綱上周六（20日）晚間出席中國發展高層論壇圓桌會，就貨幣政策操作空間和推動綠色金融發展發表最新看法。他引述數據說，當前廣義貨幣（M2）同比增速在10%左右，與名義GDP增速基本匹配，10年期國債收益率約3.2%，公開市場7天逆回購利率2.2%，2020年居民消費價格指數（CPI）同比上漲2.5%。「上述數字可看出，中國的貨幣政策處於正常區間，在提供流動性和合適的利率水平方面具有空間。」

他說，要珍惜和用好正常的貨幣政策空間，保持政策的連續性、穩定性和可持續性。與此同時，貨幣政策需要在支持經濟增長與防範風險之間取得平衡。並認為當前中國的宏觀槓桿率基本保持穩定，在為經濟主體提供正向激勵的同時，抑制金融風險的滋生和積累。

### 需市場化引導碳中和投資

中國提出2030年碳達峰和2060年碳中和目標，易綱對此表示，在碳中和約束條件下，有兩個方面的任務格外緊迫：一是實現碳中和需要巨量投資，要以市場化的方式引導金融體系提供所需要的投融資支持；二是氣候變化會影響金融穩定和貨幣政策，需要及時評估、應對。

對於實現碳達峰和碳中和的資金需求，易綱指各方面有不少測算，規模級別都是百萬億人民幣。「這樣巨大的資金需求，政府資金只能覆蓋很小一部分，缺口要靠市場資金



●中國人民銀行行長易綱最新表示，中國要實現2060年碳中和目標，需要百萬億元人民幣級別的巨量投資。

資料圖片

彌補。這就需要建立、完善綠色金融政策體系，引導和激勵金融體系以市場化的方式支持綠色投融資活動。」

對於下一步推動綠色金融發展，他表示，人行即將完成修訂《綠色債券支持項目目錄》，刪除化石能源相關內容。將推動在已有試點的基礎上，分步建立強制的信息披露制度，覆蓋各類金融機構和融資主體，統一披露標準。人行亦正在與歐方共同推動綠色分類標準的國際趨同，爭取年內出台一套共同的分類標準。

### 外儲投資持續增綠債配置

另外，正在研究在對金融機構的壓力測試中，系統性地考慮氣候變化因素。貨幣政策方面，正在研究通過優惠利率、綠色專項再貸款等支持工具，激勵金融機構為碳減排提供資金支持。外匯儲備投資方面，將繼續增加對綠色債券的配置，控制投資高碳資產，在投資風險管理框架中納入氣候風險因素。人民銀行已經指導試點金融機構測算項目的碳排放量、環境風險，已按季評價銀行綠色信貸情況。